
Wysoce Důstojný Muži

Uháněných Slowákůw Zástupče Zmužilý

Pane Wlastenče Wysoce Učený, Wysoce Ctěný, Wysoce Welebený!!

Přibližowání se dne Jména Waší Důstojnosti, které se stalo pro národ slo-

wenský zwukem pronikawým, wýznamným, milým, k zápalu budícím, jest i

pro nás Nitrany přibližowáním se radostného, žádaucího okamžení.

My sice každým udeřením pulsu našeho slowenského proniknutí býwame

rozneseností zásluh Waší Důstojnosti, tak že úcty naše, naše wděčnost,

naše důwěra a oddanost není obmezená ani na čas, ani na místo, ani

na případnosti: předce wšak tyto Jměniny Waší Důstojnosti bu-

dau pro nás skwělý punkt, wyrazně nade wšecky radosti naše spole-

čensko-národní blýskající se a ligotající. Myť a s nami množstwí pozů-

stalých wěrných ze Syonu slowenského budeme s myšlenkau na Wás

slawiti slawnost Jměnin Wašich: nebo Jměniny Waší Důstojnosti

staly se wzáctným jměním lidu opustěného - slowenského. Zapějeme a 

zajasáme pri skrowných číšech a hojných přáních na Sláwu Waši, aby

zpomněním opětným na Wás rozplápolily se wnítrnosti naše láskau

a poswěcením - láskau ku Slowanstwu, poswěcením se za Slowenstwo.

Dříwě wšak, nežli bychom hlasy srdce swého wmísili w sauzwuky 

libé přátel Wašich a Slowanstwa, jakowými plésati budete při Slaw-

nosti Jměnin Waší Důstojnosti nad zdařením se posledných bojůw

Wašich za Slowenstwo, račtež dowoliti pozastawiti se duchem při

momentě onnom Slowensku přepamátném a Wašich zásluh koruně

nezapomenutedlné. 

Národy jsau to, co jsau skutky jejich: skutky pak jejich, jsau duch

jejich. Duch národa zdrawého, silného, welikého, dříwe než se wyjewil

we skutcích, we swětě předmětném, jest uzawřen w bolestech neskrocených,

tím trapliwěji se množících, čím silnější jest škrupina tá jeho bytosti časné,

zwykůw, zřízení, zastaralostí, skrze kterau se probořiti musí, chtěje se w sebe

ponořiti a ze sebe wyjíti na swět skutečný skutkůw, wůle, energie. A bolesti

tyto ducha nevysloweného, newyjeweného množeny býwají ranami ze zewní- 

třku na něj pripadajícími; nebo proti národu takowému, jenž newyšel duchem 

swým - sebau uskutečněným na diwadlo historie, wšeho sobě dowoluje nepra-

wost, bezuzdnost, ztřeštěnost a bezbožnost. A jest to božská Nemesis, mstící

na Národech ducha uzawřeného, ducha ukřiwděného. Duch se wyslowowati

uskutečňowati musí, nebo jest tetéž powahy a přirozenosti, které sám Bůh,



on nesmí hynauti we službě přírody, časností, smyselnosti. A který národ dlauho

prodléwá s uskutečňowáním ducha swého, který tedy dlauho se prohřešuje

 proti duchu swému, a anebo newládá jej wyjewiti, slabý a mdlý jsa,

anebo nedbanliwý jsa pečuje toliko a smyšly swé, ten powzbudí proti

sobě wšecky žiwly a buď zhyne w boji tom, buď jim wywolán k powě-

domí ducha swého, proboží škrupinu, anaž není škrupinau jádra toho

nowého, jádra k žiwotu wywoleného a stwoří sobě swět skutkůw a žiwota,

idey a skutečnosti. A tu wychází z hlubin bolestí swých a ochlazuje

horaučnost bole swého na skalách twrdých bojůw, odporůw, nesnází

žiwota skutečného; již tu sám sebe chce, sam w sebe se pohřižuje a

s hlubin wlastní bytnosti wyletuje na wýšiny uskutečnowání sebe sa-

mého; již tu chce sebe samého widěti we skutcích welikých, swět k

užasu nutících, na weškeřenstwě uznání jej vymáhajících. Toto

uznání stojí jej práce, pot, namáhání a ustáwání mnohá; w těchto

wšak bojech ztráwil hořkau bolest swau a wybojowal sobě jimi uspo-

kojení, w uskutečnění ducha jeho jemu se wířící. Takž se dotekl py-

ramidálního punktu swého určení, proběhnuw wěty a wěky žiwota

duchowního. Duch zde se nalezající jeset we swém domowu; w říší teto

duchu wanau wětérkowé, praudí se takowé wšech wyšších swětůw,

pění se kalich zapomenutí wšech strastí uplynulých s boji utíchlými,

a zůstáwá jediná odměna potůw a bojůw těch - wítězstwí ducha příš-

tím stoletím k nowí síle w bojích obnowy a pokroku a k potrawě

žiwota duchowního pomáhající.

Národ náš slowenský ležel od tisícletí we sé mdlobě. Duch jeho

byl dalekostí úlohy swé, jakowau mu pořádek swěto-historícký uložil

a náwalem nepřízniwých století, jenž nad nim se wztěkala do sebe a jakoby

do lůna skal tatranských wražen a sewřen; utekl se do písně jedno-

duché; zplašen tratil se we zwyku dědičném, wšecko jsa w sebe a swé

wšeobecnosti neconcretné, jen ničím we swěta poměřech, jen ničím na

diwadle historie na diwadle skutkoplodné concretnosti. Práwě byl i

náš národ to, co by jeho duch; mocný, způsobný, čerstwý, bojowný, jemný

a wnadný, ale síla tato jeho subjectíwnosti cizí a neznámá byla wěku

a swětu historie, bez uwědomění wlastního a bez upotrebení jí k

uskutečnění principu swého neplatna zůstáwala. Nebyl to historíi

co byl w sobe a před sebau. Tato wěta jeho nehistoričnosti ukryta jest

w písni slowenské, zpíwané duchem jeho w sobě uzawřeným přes tisíc-

letí; ona mystyckau swau wnadau, tušení weliká uschowáwající, co přes

dlauhau zimu ducha jeho kojila a před uchradnutím konečným chránila.

Než i wěte této konečně poslední hodina udeřila. S národem

naším se proměna stati měla. Dotknutí se onno welikanské Slowanstwa 



swětem západním, Welikým Francie císařem zprostředkované a wywedené, které ne- 

bylo nic jiného, než swěto-historické dotknutí se národůw, w jejichž osudech

osudy swěta zobrazeny a pohybowány byly a jsau, to jest dotknutí se národůw

romano-germanských Welikého, úlohu swau w blízké budaucnosti k wywedení ma-

jícího Slowanstwa, jakožto historických národůw posud duchem wladawších a

nyní berlu panowání duchowního a intelligentního nad swětem Slowanstwu

podati majících, jako se stalo w přechodu žiwlůw wlády duchowní když jí 

Řekowé přewzati a opět na Řím přenéstí, jakož také když odsud na Germany

prejíti měla, - dotknutí se prawím toto welikanské Slowanstwa, obrovským 

Napoleonem wyvedené, budití započalo i Slowensko. Vesův ale plapolawý a 

láwau nowých ideálůw kypící Napoleona ochladil se na skalách seweru Slovanského; 

a poplašeny duch slowenský hřímawicí nowých zjewení na Nebi Ewropy, opět se

uložil w kolébce Slowanůw, Tatrách tisícwěkých.

Duch wšak swěta wěčně se uskutečnující bděl nad národy ke službě jeho ustano-

wenými, a wolil prostředky ku probuzení se i Slowenstwa potřebné. Co že to byly za pro-

středky? Prostředkyť to jediné jimiž mohlo plémě tatranské wzkříseno býti k

powědomosti ducha swého. Ai hle! ještě slyšíme buď nowé, buď ohlasy starého

hřešení, kletí, stíhaní, bití a mučení národa našeho, nevinného, - žádnému

ničím nezawiniwšího, a jedině proti sobě samému se tím prohřešiwšího, že

sebe, to jest swůj princip, swého ducha uskutečnowati wáhal a silami swými plýtval.

Shlukloť se na Syon náš wšecko neštěstí: nebo lid slowenský, zbawen wšeho, čím 

by se byl mohl okrýti, wystawen byl co nahá syrota bauři, blesku, prutum šípům

ohniwým a střelám wražedlným. A duch jeho we hlubinách swé nepowědomosti, co w lůnu

twrdém skal tatranských zaprataný, neznal se razem ze škrupín drsných wydřeti

nemohl se wyslowiti, wyjewiti, zpředmětniti. Chramowé lidu našeho se proměňovali 

we stolice grammatycké, jeho poeta boží w komédie, jeho mnozí Učitelowé w drábůw

a hajduchůw chlebolowných, oswěcowání duchowní lidu swého za mrzké sausto chleba

w lazyřečníctwí a přenárodňowání měnící a přewracující. A tak dotknut jest

národ náš w jeho wěčném, nedotklém jmění a dědictwí, uvažen w neytenších záhybích,

natrhnut w neyhlubších základech bytnosti swé, žiwota swého. Zatřáslať jim bauře

tato, tak že zasnul Křiwán nebetyčný, hučely Tatry stohomolné, zněly doliny,

řeky, úbočiny, ozýwaly sa nářekem po wysočinách skalnatych wísící rumy

hradůw a zámkůw, zwuky ty wolající wzhůru pronikaly nebesá, jen srdce lidská

k milosrdnosti pohnauti nemohauce. Zpíwal Kollár wavitem wšech hlubokostí

citu a písně Slowanské, hrál na harfu cwičnau, pěje o sláwě zašlé Slowákůw

Zpěwec Powažský, kmet Hollý odkrýwal raušku minulosti Slowanské wyso- 

kých říší učenosti chowanec - weleslawný Šafařík : břímě wšak neuprosných

osudůw předce, ba tím wětší na nás dolehalo ťíží, čím wíce sme byli těmito welikány

swěta slowanského oswíceni a k wědomí probuzeni. Ale práce žiwotná těchto a

jiných s nimi a za nimi kráčejících Mužůw nebyla zmařená, nebo oni wywo-

lali ducha ludu našeho s hlubin jeho k upowědomowání a k oswědčowání sebe

před swětem.

Než - zde opět bylo dewadesát i dewět nesnadností - neznalosť se, těžce se dalo wůli

a ducha národu našeho wyslowiti. A co tu wšecko podnikáno a zakúšeno býti musilo

až se odwažil duch lidu našeho se saustředníti a saustředněný před trůnem

krále a Otce našeho. Neyjasnějšího Ferdinanda Vho wyslowiti, to Waše Důstojnost

neylépě wěděti ráčí. Národ náš tedy princip swůj, ducha swého již wyslowil

wyrwaw skutkem tímto loyalným sebe samého s tisícletého bezzástupenstwí, s dlauhé-

ho tonutí w bezeskutečné subjectivnosti.

Toto jest swěto-historický moment při naší Neyjasnějšímu králi a Pánu

našemu předložené Representacii, při niž nás to štestí potkalo že Waše Důstoj-

nost



wédla slowo národu našeho u stupňůw trůnu Ferdinanda Sprawědlivého, jsaua na

čele Mužůw slzy žalosti i taužby a naděje naše před otce našeho nesaucích.

W tomto trudném položení Národu slowenského, nic jiného se od něho očekáwati

nemohlo, než co tak wýborně Waším wedením k úli přiwedeno jest. Waše 

Důstojnost tedy nechať jest se wšemi na díle tomto pracowawšími 

uspokojena tím blaženým powědomím, že cíle žádaucího wyslowení se

ducha lidu slowenského dosáhl ste wšecko ostatní, co buď lehkomyslnost 

buď nedočkawost, buď hrubá newzdělanost, buď kalokrewná zlowolnost,

buď ochablá chaulostiwost, buď mrzká plaziwost, buď šilhawá záwist ironyí 

swého nihilismu na skutku tomto wystawújí, wšecko to sem nepatří,

a zásluhy V. w tomto skutku se skwějící neumenšují. Onny wyšší říše wyjewowání se,

ducha narodního zůstanau uzkosrdečnosti, krátkozrakosti, chaulostíwé

jednostrannosti wšedních a klewetných Filistrůw na wěky nepoznanými.

My je nechejme blauzniti a žwastati: Slowanstwo, Ewropa, Svět widí

a widěti bude, co sme učinili, wyslowiwše ducha národu uháněného,

a křiwdy trpeti nechtějícího.

Powinnost ani wůle naše ani nechtěly ani nemohly dále zasahowat,

než po skutek samý, za ním se prostírá říše maudrosti a sprawedliwosti

wlády naší Neymilostiwější. A za tuto skládáme celau swau dětínskau a

měšťanskau wíru a důwěru. O momentě tomto, již zde mluwiti nenáleží,

aniž pak se jiného říci může, než že budaucnost nám wyjewí owoce

žádaucí loyalnosti teto slowenské.

Waše Důstojnost byla při momentě tomto našeho wlastenectwí

co wěrný, snážný a stalý služebník nalezena; Waši pak trudowé, bdění,

práce a ustání při díle tomto sjednaly. Wám čest i sláwu Otce slo-

wenského, Muže naskrze a weskrzy Národního. Nechž Bůh wšemo-

haucí odmění Wám hojnau mírau Spasitelného požehnání tyto trudy

a tato namáhání Waše.

Jměniny tyto Waše jsau tichým dnem po bauři diwoké, hodinau

odpočinutí po práci krušné, a jako důležité tak nesnadné. Rozumíme zde

knihu zpěwůw duchowních ewanjelických, anaž řízením Waší Důstojnosti

práwě swětla spatřila. Račtež tedy Důstojný Pastýři i s tohoto ohle-

du přijati od nás díky a úctu srděčnau, kterau rowněž chowáme

i k Důstojnému Spoludělníku Wašemu a wšem Welectihodným

Waší Důstojnosti při težkých těchto prácech po boku bywším

Mužum, Strážcům a Pastyrům lidu slowenského.

Nechž Wás tedy Důstojný Zástupče a Otče ten Neywyšší zdržuje

mezi námi, zmocňuje w šedinách Wašich, zachowáwá dlauhým radem

let spokojenosti, blažením a sláwau wždy hojnější zaznamenaných a

oslazowaných: aby Ste w šedinách statečných zpanilý a jarý co palma

welebná zelenal se, kwětl a rozkládal. A když na horách zásluh

Wašich slunce toto časné zacházeti bude, aby ustaupilo místo onnomu

wěčnému, je dlauhau budaucností bleskem sláwy a památky srděčné

oswěcowat majícímu: tedy propuštěn buďtež co služebník wěrný,

wěrně až do konce bojowawší a ještě i wšedinách we službě boží

zmužilý a neohrožený, propuštěn buďtež ku Sláwě žiwota wěčného!

Psal sem a přál jménem Wlastencůw slowenských Nitran-

ských na Brezowé dne 30 Prosince 1842. 

Wysoce Důstojné Milosti Waší

Neyoddanější Ctitel:

Miloslaw Josef Hurban

církwe ew. A. W. Brezovské kaplan

a Nitry Redactor.



Vysoce Důstojný Pane!

Len we weliké rychlosti uwodím. Vysoce Důstojné Milosti Vaší ve zná-

most, že sem si sbratrem Pavlínim ve Vídni s obnoveným.

Neturstu naším byl. Muj list byl pran v prve dne-

radla hodine, která se mne byla zmocnila v času culmi-

nasie zlosti mých nepratel, v době té prísné a težké -

v ktoré sem mohl pochybovat, že lud mus nevydrží tyran-

skau prítomnost deputacie proti nemu vyslané.

Proto sem také Důstojnosti Vaši hned psal o nejíštote

Ale po takýchto slabych hodinách, kdy prestáva

váme duverovat v semeno ducha, prichazeje z vyšších

teší apet hodiny, které víru obživuje. Zato i

sa hned sem obanoval - že sem v listu tom

nám pochybnost vyjevil; a proto psal sem i hned

Lajkovi Štúrovi, že ja hotov jem na všecky prípady

17ho Maja - termin to od Turčanu uložený v Breto

slave se ustanovit. Pan Bůh - reka, uchovej, aby

kdy dolitier pan hotoví na nás se vec svata.

mela

zastaviti mohla

Prave když sem zapecetil list a na poctu poslal, prišli ke mně
Brezované, deputati Cirkwe, kterí mi vypravili, že byla deputacie

senioralná 22ho maja u nich, aby se pri její prítomnosti volil kněz
nebo luza a kopaničari se strojili v bitkau a zapalením - jestli

by mne vyvolili za kněze. Cirkev pro bezpečnost vysadala si.



Já učiniv a zavrev už dávno se světom a ohledy všelikými

a počty života nemám se ceho ani bat ani čo očkáva

s jeho bár se Stínu a očekávat ospravedlňení mého

vlastního svedomí, které jest spolu odblest vůle-

a svedomí mého národa. Mel sem víru silnau, že

když církev má sama sebau veďela čtorí roka-

bojovat za mne, bude znat vytrvat se mnau

v hroznejším ješte pokausení. A konečne mysli

sem byť by i padla a omdlela ja predce sa

to čo jjem, a můžem žaluvat pred trunem na

tyranstvo. Mezi tím Zbormuj se po spartansky držat zvítežil

18ho sem se polil a 17ho v Bratistave byl

Ale Politiku sme nenašli. Veďel sem ja to na predek

posvečení my od ních očekávat nesmime, nebo nejsa-

ješťe zasveceni ideš naší. Sli sme tedy 18ho Maja-

sami - ja totiž s Pavlíním do Vjedne.

Čas náš byt nešťastní proto - že byl pred svät

kami; ale šťasní proto - že naša vec dochají, již

vážnosti. Rudience byly totiž zaujate až do-

28 Maja - a my sme ani času ani penez dotoho

torminu neměli. Sli sme v Neděli tedy ke Comir-

níkovi - baronovi nejakému, který audience

tehdejšiu

O této veci budaucne víc. Nyní mi na prosto nelze o tom mluviti,
deputacii. Ale mi nevykonala ani deputacie. Nebo byla luza sehnatá - samu

deputacii obsažejicí. Cirkev - aneb meštané a všechni prednější a rozumnější
su za mne. A nech tejí dopustia aby luza kopanická kneze volila. Luzu rozné-
cuje páleným a sliby Marčekovský dum - zněhož zenu má Hroš. Jest Hroš z kopanici.



ale prvé již obstarané dirigoval, a řehli jemu, když nás

on na čas ten pozdejší odkladal - jak sme porád

pronasledovaní - čo se s nami ďeje, jak uzkostlivé čeká

na milostný pohred jeho farnosti a to atd

a je unsere Žat Jehr gemesten seg, da unj

fegertage bevorstehon, unde uní ummoglich

tej so lange in iden zu verwalen. A ochvili -

bylo - wení sdem odíst - so sollen he Geistliche

termí glech kadien bez prslas. Hoheit behomeci

Aj hned sme sadli na fiakra - a leteli sa obleč-

do naši knežké Gáli, a zas dobehli do Zánku.

Asi za dwe hodiny bylo pok wšecko vykonáno

Povedel sem ja jeho Cir. Výsosti čo chce náš utla

čený Madarisme lud, jak od dowan det, kdy se

odvažil tento dobrý ale zanedlaný národ jalovat

trunu Jeho padnosti - uzkostné celá na milostive

pomožem a vzhlednutí zlasť an se denně množeje

útisky a nepravosti nanem epachané. Školy a chrám

kde veďeme lid k štestí časnému i vědnemu promeny

nam Maďari a ultrastatristove v catedri jajka má

darského.

"Wird der Magyarismus, also sogar in die Schulen

schon eingeführt?" Pítal se s podívením Ludvik.

Brezovských. Mesto jest spartansky za mne zaujato. Deputacia vi-
dau luzu - a rozum i ducha medzi sebau v odporu. Vzala acta - a odešla

bez přízené. Prišli tedy na radu ke mně. A ja ani nechcem ani nevím
jiné rady jim dat, než jestli vytrvají - že luzu zahanbí. Ato myslím je dost.



"Ja Ev. Kais. Kohút, und nicht nur in die Elementar wie auch

höhere Schulen u. Kirchen, bruder es greift der

Ultramagyarismus alle Lebensverhältnisse unseres

Lebens an so dass wir nicht Führer und Lehrer

wurdern Magyarisanten unseres Volkes zu segn

genöthigt werden und so weiter!

Povedeli sme mírne ale se žjalom hlbokým

to čo nosíme v srdci svem. A naposledy o Lignaturi

prosili - a ujisťení že ho bude fignovat, svoje

poklony učinili. "Ja poveďel musi jiným Ludik

die Superintendenten waren schon einmal hier."

Colovrat nem doma je na statkoch; k Metternichov

sme chceli jit - ale plaplovi nás naskrze odrážel, an

precj má se všelijakymi "Gesandten" práci - ale sme

se potom dovedeli, že i on je na svej Ville Čaplovič

videl chyby - které prečí velké jsau, i my sme je videli

ač pozde, nebo sme jen ve Vidni recurs prečítali, ale za

tak velké je neuznali, aby sme jeho radu nepodávať

ho nyní byli mohli uposechnaut. A ty pan 1) na

prvé Beilge není podpisu na tom svedectve - kdo by

to byl, jenž videl na Murane, ty hnusoby, Je Ludenstefer-

tigterte a nikdo neni podepsau - kdo to svedci. 2) Jmena

tech kňazu - tuším Beil. IV pan jen prosmi literami uda-

na - a milá byt cellem udaná, nebo pred Vladan

nemáme čo ukrývat - ona se nemuže dopitovat

koho ty literý znáca.

* A že dost bylo - když prvá deputacia u neho byla.



J. Čaplovič vytýkat i "mlandravost" paporu, že to preg má byt

paper silnej, který by kdys ho chytí neletel hned

tak že sme my veru ve velkych byli nesnazech, a

ja tomau, že kdyby snami jen jeden z tích sempulos-

nych panu - politiku neb fararie - byl býval s nepo-

Tizenau by sme se byli navrátili.

My ale sme jen učinili čo sme za dobre wznali

vedauce, že byť by i tak chutrna chyba byla ta nem

podstatná, ale podstata v leto důležitosti jest to dok

sám, že prvé žaloby nebyly jen zápal, a že my kde

ně protestujeme proti ukrutnostem

Jak račite videť - u jiného sme nebyli nebo

z častky sme nemohli, ke Colovratovi a Mettermichovi

siti, z častky sme ned i p. Caplovičovi chceli po

vůli urobil, který nám mnohé služby prokazal

a zlašťe duvody velké proto, aby sme nikam nešli,

skajíce se za štasných že sme u Ludočka audiencii

dostali dovadel.

Tak svoje poslaní byť ne auplně, predce

takjek jime vestavu byli a jak nám okolnosti

dovolovali sme vykonali. Prožež oznamujúc

toto - spolu díky skladáme Důstojnostom Vaším

i všech kteri do nás tuto duveru skladali

Naučil sem se znat cestu do Vidne a po te vyšší

státní Vidní; a hotov sem kdy koli jíti pred

tím.



Darmo sem se ostýchali jinými pro mladost a nepatrnost

svau; tam pred tím vyšším svetom sme veru všicku

mali - a čo nám dáva i tam prístupu, jest spraved.

livost a láska k dobré veci. O ja sem to tam

videl že sem pri Audiencii nič nebyl menší, než

vruckni ten tam vchajeli a odtud vycházeli,

Ale tré aspoň sme měli byt. Budami

relwos musíme podle pravidel dosavadní naši

v tomto ohledu skaušenosti sporada - a už

že viec jako Evanjelici, ale jako Slován

podpisy sbrat - kterých jistotné z 200 vyše

snad z - a tisícu narostlo mezitim hotových

jili pred trun.

Moja Hlubocká astavia byla už v novinách

kolínskych - i hnských, ani nevíme kde mame ctitelu

kde má idea naša bojovníku.

Bal bych i více i dukladnejí i radneji, ale

v Bretislave byv - nemohl sem se z voru mneschvá-

tivšího slovanského navštev mých a navštev ktor.

vatu a Srbů u mne vyomacti, nyní pak doma

ja mnohe práce i svátkové i sne mňe čekajíci

od toho mne zdržují. Proto v nadejí - že

mi tuto bežnost odpustiti račit milostive sen

ve Hlubokém dne 24 Maja 1844.

najoddanejší Ctitel

MilJozHurban

Vaši Vysoce Důstojné Milosti

List důstojnosti Vaší, od 8 Maja br. sem jen po návratu

z Vídně obdržel.


